

十二月七日

經文：瑪拉基書第三、四章

鑰節：「但向你們敬畏我名的人，必有公義的日頭出現，其翅膀有醫治之能。」(4:2)

提要

百姓們質疑上帝的公平和性格，因他們看到惡人的昌盛時，就覺得過這種壓抑的生活事奉上帝是不值得的，上帝似乎不管一個人是好是壞，因為祂也允許惡人成功，獲得高位，卻不處罰他(2:17；3:13~15)。瑪拉基針對這些質疑回答說：「看哪」(3:1，譯注：中文未譯出，參見應英譯各版)，他要人留意上帝已預備一個計劃，包括惡人的受審。瑪拉基要百姓們從這個計劃學會：忠心又公義的人，一定會得賞的，上帝必要照顧所有的義人。

上帝要潔淨救贖人的計劃，是由祂的使者來前導的，此人要為上帝預備道路。這項工作由施洗約翰所完成，他為耶穌的服事開路(路 1:76；3:4~6；賽 40:3~5)。猶太人長久就在等候彌賽亞的到來，但他們搞錯一些事，他們覺得彌賽亞來只是要祝福他們，不是要審判他們，使他們被火考驗。瑪拉基告訴他們：彌賽亞是要來，但祂來時誰能當得起呢？答案是只有義人和潔淨的人。祂來要熬煉、潔淨人，用火除掉所有不潔，其結果是要產生一批聖潔而蒙悅納的祭司(3:2-3；太 3:9~12；彼前 2:9)。

瑪拉基的預言和其他人的預言有相似之處，就是把眼前的事和末後的事混合在一起講。耶穌第二次再臨時，要立即審判那些行邪術的(占卜和異端)、犯姦淫的(不道德)、起假誓的(假冒為善和欺騙)以及欺壓貧困的和無助的(3:5)。只有那些罪已被耶穌的血洗除，潔淨而無玷污的人才有盼望。

這個盼望是建立在上帝不改變的性情上。上帝仍然愛以色列人，將恩典延展在他們身上。雖然全國都走偏了路，不順服上帝，但藉著悔改和轉回仍有盼望。雅各之子在上帝煉淨的過程仍能被醫治，是因上帝信守向他們列祖所立之約。

即或上帝要他們悔改轉回，他們還是頑固地質問：「我們如何才是轉向？」(3:7)為使他們屬靈的瞎眼得以看見，瑪拉基拿一個例子——人的錢財，這個敏感的話題來說明。上帝指責他們，因扣留什一奉獻和供物，而算盜取上帝的物(參利 27:30-33；民 18:20~32；尼 10:37~39)。結果聖殿的敬拜無法如常舉行，因利未人和祭司無法得到上帝命定他們當得的供應(參尼 13:10~12)。瑪拉基指出，因為這個疏失，他們一直無法得到上帝的祝福。新約告訴我們要做上帝的金錢的管家，而且施捨要出自對上帝的喜樂、愛和感激，而非僅是盡義務而已(參路 19:8；可 12:42~44)。其實，我們只是把屬祂的物歸還祂而已(林前 29:14)。從初期教會的例子，我們看到有些人是依自己的能力去給；有的是全心支持那些事奉上帝的人，或有需要的人，甚至超過自己所能負擔(林後 8:2~5；林前 9:11~14；太 25:35~40；徒 4:32~35)。瑪拉基向他們發出挑戰，要他們多給，以此試試上帝，就必經歷到上帝豐富的祝福，無論是屬靈的或物質的都必隨之而來。外邦人也要因此知道，上帝是一切祝福的源頭(3:8~12；路 6:38)。

瑪拉基的信息，確實進到了一些敬畏上帝之人的心中。他們能討論了全心歸向上帝的必要性，並公開承認信仰，決心要順服上帝。上帝很喜悅他們，使他們的名字被記錄在生命冊上（路 10:20；賽 4:3；出 32:32；啟 20:12；12:27）。他們就成了保全的餘民，要與上帝的聖徒一同審判惡人，以此成為他們的尊榮和獎賞（3:16~18）。到那日，惡人要被上帝忿怒之火燒盡（4:1），而敬畏上帝的義人卻要由公義的日頭——主耶穌所聚集，祂要醫治、安慰人，並要得勝眾仇敵（4:2~3；參路 1:78；約 8:12）。

舊約聖經的最後幾節，在勸以色列百姓「記念（遵守）摩西的律法」（4:4），如此行才能預備他們的心，去等待彌賽亞的到來。然後，瑪拉基再次提到那位有以利亞之靈的先知（即施洗約翰，太 11:14；17:10~13），他來要為百姓預備道路，使他們有心去迎見耶穌這位彌賽亞。上帝用最後一位先知去預告約翰的來臨，是因約翰的工作極重要。假如約翰的信息被拒絕了，將沒有人會相信耶穌是彌賽亞，那「遍地」可能要被上帝咒詛（4:6 下）。瑪拉基的警語實在是來自上帝的愛心，上帝衷心要所有的人能悔改，並認識祂的獨生兒子耶穌基督（提前 2:4）。

禱告

全能的上帝，我們感謝您供應我們一切的需要，求您幫助我們有信心，甘心樂意地把您所賜的福的一部份歸還給您。奉主耶穌基督的名，阿們！